

两会特刊



沙南高速A8标,七宝峰隧道施工现场已完成道路防护和绿化



云谷小区二期(方诗琦 何丹焯 摄)

以高质量党建,引领企业高质量发展

“企业重组后如何提高效益和市场竞争能力?”“如何用新发展理念赋能新质生产力高质量发展?”“国有企业如何建设企业安全文化?”“如何加强国有企业廉洁风险防控体系建设?”……日前,南平武夷发展集团召开主题教育调研成果交流暨典型案例剖析会,集团领导班子成员分别围绕调研主题,逐一交流发言,为推动集团绿色高质量发展建言献策。

这是南平武夷发展集团党委聚焦推动高质量发展,持续推进第二批主题教育走深走实的生动体现。

习近平总书记指出,坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的独特优势。

2023年,武夷发展集团党委深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述,坚持党对国有企业的领导不动摇,贯彻落实“两个一以贯之”,紧紧围绕新时代党的建设总要求,通过“创先争优 达标创星”活动和扎实开展主题教育,推进实施“5161”“6432”

党建品牌,涌现出住建部劳模林忠贤、省劳模张建群、省“五一劳动奖章”获得者蔡双有、“廖俊波式好干部”牟宏林等一批先进典型,激发了集团广大员工干事创业的激情。

与此同时,集团参建的顺邵高速获评“李春奖”,参建的延平大桥项目(原西芹大桥)荣获中国勘察设计协会优秀勘察设计奖市政公用工程类三等奖,茶旅小镇(武夷山)一期工程会展中心项目B区建筑装饰荣获“中国建筑工程装饰奖”。

赴宁德市寿宁县下党乡红色教育基地开展“不忘初心,牢记使命”主题党日活动;举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一次读书班;举办“学思想、强党性、重实践、建新功”主题教育知识竞赛;组织宣讲员将主题教育实践成果送到项目一线……

第二批主题教育启动以来,武夷发展集团充分借鉴运用第一批主题教育成功经验,创新方式方法,强化分级分类指导,确保主题教育取得实实在在的成效。

在实干有为中践行国企担当

南平武夷发展集团二〇二三年工作回眸

临近岁末,南平武夷发展集团各条战线的工作仍有有条不紊向前推进,牢记国有企业高质量发展的使命担当,武夷人奋力推动集团取得全年“满堂彩”。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,也是南平“打造人与自然和谐共生现代化先行地”的实干之年。

面对复杂严峻的发展环境,作为南平市首家获得AA+信用评级的市属国企,南平武夷发展集团迎难而上、顶压前行,充分发挥排头兵、领头羊作用,在应对各种风险挑战、困难险阻中显现出市属国有企业的强劲韧性,围绕省委“三争”行动和市委“五增”目标,主动对接全市及区域外重大建设项目,通过精准施策、深挖潜能,打通一个个堵点卡点,推动工程建设、城市开发、交通投资、矿业开发、交通运输、房地产开发等六大业务板块提质增效,为南平打造人与自然和谐共生现代化先行地贡献国企力量。

截至2023年12月底,沙南高速完成投资33.04亿元,占当年度投资计划30亿元的110.13%,超额完成省政府和市政府下达的年度目标任务;武夷山国家公园1号风景道武夷山市五夫镇至南平公路“绿色”建设如火如荼;“云谷二期”小区实现全面交房;南平市武夷新区综合医院(一期)项目开工建设;与绿城房地产集团合作开发挂语听澜项目,与武夷新区建安公司合作开发武夷西院百合馨院地产项目;全年预计营业收入约42亿元,占年度目标35亿元的120%。

公交优先,让群众出行更便捷

“原来还要换乘,现在不用了,真是太省心太方便了!”谈起延平区“南铝社区—人民医院”公交线路优化的事,家住人民路的延城市民章大爷竖起大拇指。

2023年12月1日起,延平区“南铝社区—人民医院”公交线路调整为“南铝社区—人民路”,线路增加运营里程3.4公里、公交停靠站增加到15个,在原运力配备基础上增加车辆2台,高峰期发车间隔由15分钟缩短至10分钟。

线路优化后,南铝社区、电缆厂、南平技师学院、闽江路恒大片区沿线居民无需换乘直达江滨中路、四鹤街道、人民路城区等路段,方便区域居民通勤、学生上学,老人就医。

随着城市的发展,公交服务也在不断赋予新的内涵,群众对公交服务的需求也在不断攀升,只有与群众保持不断的联系,才能发现群众对公交服务的需求,只有不断地了解群众的需求,公交才能及时调整服务内容,改进服务方式,让群众乘坐更舒适的公交出行。

第二批主题教育开展以来,南平武夷发展集团通过“四下基层”,了解到延平区群众提出的11路公交车取消途经人民路,周边居民出行不便的问题。

民有所呼,我有所应。集团领导带队到延平区进行调研并与延平区政府进行协商。集团与所属子公司南平公交公司积极沟通协调交通运输等相关职能部门,最终确定公交线路优化事宜。

不仅如此,武夷发展集团还购置了一批新能源公交车,并在建阳城区和武夷新区先后实施了优化调整线路6条、新增公交沿途站点57个、缩短高峰期发车间隔,开通校园定制公交专线等一系列便民利民举措,为群众提供量身定制公交出行方案,倡导市民优先乘坐公共交通工具绿色出行,赢得了广大市民群众的好评。

村企共建,爱心义卖助振兴

山药米粉、极致粉、精致米粉、淮山片、淮山粉、淮山面……2023年6月15日,一场特殊的爱心义卖活动在武夷新区云谷小区永辉超市门前广场举行,来自建阳区麻沙镇各个村的“土特产”进城了。

这场活动就是武夷发展集团与建阳区麻沙镇联合举办的“村企共建 助力乡村振兴”农产品义卖活动。

2023年4月份以来,武夷发展集团党委在麻沙镇开展“村企牵手促振兴”活动中,根据麻沙镇实际情况,结合武夷发展集团的国企优势,专门为麻沙镇量身打造的第一个助力乡村振兴活动。

活动现场,武夷发展集团党委副书记张捷带着集团党群工作部的同志化身“销售员”,把销售的农产品推荐给云谷小区的居民,同时把居民购买的农产品包装好,送到大家手中。在义卖活动开展的同时,集团还在多

个微信群发起宣传,鼓励干部职工一同参与认购活动。

除了这场活动,去年以来,集团在与建阳区麻沙镇新溪村、江坝村、水南村、长坪村、江坊村等五个村开展村企共建促乡村振兴活动中,为共建村搭建电商销售农产品渠道,为共建村解决就业问题,为麻沙镇部分失业群众提供保洁、保安、驾驶员等岗位。

“武夷发展集团不仅是全市重大项目投资建设的主力军,也是乡村振兴的参与者。我们要以实际行动贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴重要指示精神,推动‘南平机制’在国企走深走实。”张捷表示,今后,南平武夷发展集团将发挥专业优势,结合麻沙镇实际,以组织“联建”、产业“联兴”、人心“联合”为支撑,密切沟通交流,强化利益联结,不断激活发展新动能。

因类施策,让闲置国有资产“活”起来

2023年,家庭悬疑剧《消失的背影(暂定)》(原名《看不见影子的少年》)在南平拍摄的消息成为互联网热议的话题之一,主要拍摄地之一的南平市化工厂也唤起了很多网友的回忆,让人们开始重新审视老厂区的魅力。

老厂区和影视结合,是南平武夷发展集团因类施策,让闲置国有资产“活”起来的生动实践。

近几年,随着南平市属国企改革稳步深入推进,南平武夷发展集团所属的南平市金融控股有限公司着力在盘活国有资产新路径上积极探索,针对资产具体情况,创新思路,灵活采取多种方式,促进国有资产保值增值,让闲置国有资产真正“活”起来。

“首先,我们通过搭建资产管理信息化平台,逐步实现国有资产的集中统一管理,并进一步落实监管责任人,规范资产管理行为,提高管理效率和科学管理水平等方式,确保资产

安全、完整。”南平市金融控股有限公司董事长翁月琦介绍说,“在加强资产管理信息化工作的同时,我们积极推进产权规范交易,创新交易产品和交易方式,针对在资产盘活过程中遇到的难点问题,探索制定合理解决方案并积极推动落实。”

与此同时,南平金融控股公司还积极探索创新资产盘活“互联网+国有资产交易”模式,依托阿里资产等平台,开展“数字招商”,进一步拓宽资产招商渠道,提升出租利用率,确保各项资产的保值增值。

“我们依托阿里资产平台推动国有资产数字化交易向高效益、高成交、高透明、稳经营转型。”翁月琦表示,南平金融控股公司将认真贯彻落实省委“三争”行动要求,紧盯市委“五增”工作目标,继续创新举措,健全完善国有资产盘活长效机制,提升国有资产经营收益,把“沉睡”的国有闲置资产转化为发展优势,为推动南平绿色高质量发展贡献力量。



赴宁德市寿宁县下党乡红色教育基地开展“不忘初心,牢记使命”主题党日活动。

修一条路,造福一方百姓

每天晚饭后,顺昌县双溪街道陈布村村民阙新根都会外出散步,走在村里新修的机耕路上,阙新根说:“现在这条路经过改建提升后,大家进出更方便了。”

陈布村原有的7公里机耕道,年久失修,凹凸不平,无法通过大型车辆运输货物。沙南高速项目指挥部了解情况后,就将施工便道需求与永久设施建设相结合,投入300多万元,让机耕道“升级”。

沙南高速全长93.502公里,途经建阳区潭城街道、徐市镇和顺昌县双溪街道、仁寿镇等闽北10个乡镇(街道)。

修好一条路,振兴一方乡村。作为福建省重中之中项目,自2023年开工以来,沙南高速南平段8个项目部利用工程建设平台优势,以“深度学习廖俊波”、“三争”作表率”实践活动为载体,以助力乡村振兴战略为己任,

积极为项目沿线乡村办好事实事。“各项目部主动对项目驻地、场站、便道进行建设及修缮,涉及资金约2000万元,修建、改造施工便道约21公里,项目通车后将全部移交给地方政府及当地村民使用。”武夷发展集团所属南平武夷沙高速公路有限公司副总经理李金勇介绍,在项目建设中,建设方全力实施以工代赈国家重点工程示范项目,按照“应用尽用、能用尽用”的原则,为沿线村民提供工程建设基层岗位,累计招聘沿线村民务工就业共计430余人,发放劳务报酬900多万元,充分释放了以工代赈的“乘法效应”,实现了村民家门口就业、兼顾家庭的目的。

李金勇表示,各施工单位今后将继续以项目建设为依托,充分发挥自身优势,主动融入乡村振兴,切实增强沿线群众的获得感、幸福感、安全感。

□ 本报记者 卢国华 见习记者 何丹焯 通讯员 彭斌



▲“村企共建 助力乡村振兴”农产品义卖活动现场(卢国华 摄)
▲武夷发展集团南平高速建设有限公司承建的环武夷山国家公园风景道建设项目——国道G322线武夷山市兴田镇南源岭至星村镇路面改造工程



(本版图片除署名外,均由南平武夷发展集团提供)